Урок- дослідження
Тема: Тертя. Сила тертя. 
Мета: формувати в учнів знання про явище тертя, силу тертя. З’ясувати причини виникнення сили тертя; способи вимірювання сил тертя за допомогою динамометра; способи збільшення і зменшення сили тертя ковзання. Розкрити суть поняття «коефіцієнт тертя». Розвивати вміння працювати з приладами, аналізувати результати експериментів, робити висновки з отриманих експериментальних даних. Виховувати в учнів бажання пізнавати нове, невідоме; почуття відповідальності; вміння працювати в колективі та вміння висловлювати і відстоювати свою думку та прислухатися до думок інших.
Тип уроку: урок вивчення  нового навчального матеріалу.

Метод проведення: урок-дослідження.

Обладнання: листи білого паперу; фломастери; дерев’яні бруски; тягарці; динамометри; дві дощечки: одна – шліфована, а друга – ні; два заряди від ручки.

Хід уроку

I. Організаційна частина.

II. Підготовка до сприйняття матеріалу. Актуалізація знань, умінь та чуттєвого досвіду. Фронтальне опитування:
1. Сила. Позначення. Одиниці вимірювання. Способи вимірювання сил.
2. Які сили в природі ви знаєте? Причини виникнення сили тяжіння, ваги, пружності.

III. Мотивація навчальної діяльності.

На сьогоднішньому уроці ми ознайомимося ще з однією силою. Роль її величезна. В одних випадках – її збільшують, в інших – намагаються зменшити. Щоб дізнатись, що це за сила, я пропоную розгадати вам фізичний кросворд.

1. Прилад для вимірювання сили. (Динамометр)
2. Стан у якому перебувають космонавти у космосі. (Невагомість)
3. Основний елемент динамометра. (Пружина)
4. Одиниця вимірювання сили. (Ньютон)
5. Яка сила змушує яблуко падати на землю. (Тяжіння)
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Отже ця сила – сила тертя!

З одного боку, тертя заважає рухатися з величезними швидкостями велосипедистам і плавцям, воно виводить з ладу деталі автомобілів і механізмів. Але з іншого боку, тертя підошов взуття об асфальт надає нам можливість ходити, завдяки тертю наш одяг не розповзається по швах, не розв’язуються шнурки,не відпадають ґудзики, ми не падаємо на землю від найменшого руху.
Пропоную учням навести приклади прояву тертя, які вони спостерігали (у житті) довкола.

IV. Оголошення теми, мети, завдань уроку. 

Звертаю увагу учнів на запис на дошці:

Що я – причина,

Чи завада руху?

Розв’язком цієї проблеми ми сьогодні з вами займемось.

(На дошці)                                       Зміст уроку:
1. Вимірювання сили тертя.

2. Причини тертя.

3. Види тертя:

a) тертя спокою;

b) тертя ковзання;

c) тертя кочення.

4. Способи збільшення, зменшення тертя.

V. Вивчення нового матеріалу.
Пропоную одному з учнів зрушити з місця учительський стіл. Що заважає йому це зробити?

- Вислуховую думки учнів і разом з учителем робиться висновок: якщо стіл залишається нерухомим, то виникає сила, яка рівна прикладеній за величиною, але протилежна за напрямком. У даному випадку це – сила тертя спокою Fтертя сп.
(На дошці)                                           υ = 0
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- Як же виміряти силу тертя спокою?

- Динамометром.

Дослід: динамометр приєднати до навантаженого бруска і тягнути з певною силою.

Якщо швидкість = 0: Fтертя сп. завжди = прикладеній силі.

Якщо швидкість =const (тіло рухається) виникає інша сила тертя Fтертя ковз.
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Сила тертя – сила, яка виникає при русі одного тіла по поверхні іншого, або при спробі викликати такий рух.

(На дошці)            Fтертя  виникає: 
1) при дотику;
2) вздовж стичних поверхонь;

3) проти руху.

Щоб продовжити дослідницьку роботу я пропоную учням поділитися на 5 груп. Кожна група отримує листок білого паперу, фломастери, завдання з конкретними діями і приладами для експерименту.
По завершенню виділеного часу група презентує звіт про виконану роботу.

Завдання для груп у додатку. 

Попередньо проводжу інструктаж з БЖ.

Група №1. Дослідити причини тертя.
Група №2. Дослідити залежність Fтертя  від величини тертьових поверхонь.
Група №3. Дослідити залежність Fтертя  від ваги вантажу.

Група №4. Дослідити силу тертя кочення.
Група №5. Способи збільшення і зменшення сили тертя.
Під час роботи груп вчитель слідкує за виконанням завдань, проводить невеликі консультації.

VI. Узагальнення. Презентації груп. 
Кожна група озвучує завдання, яке отримала, демонструє дослід і робить висновки (на листку паперу).

Група №1. Причини тертя: 
1) нерівності поверхонь;

2) взаємне притягання молекул поверхонь тіл, що дотикаються (доповнює вчитель, якщо така причина не вказана).
Група №2. Сила тертя ковзання не залежить від площі стичних поверхонь.

Група №3. Fтертя змінюється при зміні ваги вантажу (сили нормальної реакції опори N).

(доповнює вчитель) Fтертя ковз. = µN
µ - коефіцієнт тертя ковзання (визначається експериментально).

µ визначається:

1) матеріалом дотичних поверхонь;

2) якістю обробки поверхонь.

Таблиця µ. Обговорення.

Група №4. Сила тертя кочення < Сила тертя ковзання.
Група №5. Якщо тертя корисне то – збільшують, якщо шкідливе – то зменшують.

VII. Підсумок уроку.

· Що нового дізналися на цьому уроці?

· Чи знадобляться вам ці знання?

· Чи був для вас цей урок цікавим? Що найбільше сподобалось?

VIII. Домашнє завдання:
· Прочитати §.
· Розв’язати вправу 

· Твір-мініатюра: «Якби зникло тертя…»
Додаток
Група №1

Виявити причини виникнення тертя.

1. Покладіть брусок на горизонтально розміщену дерев’яну дощечку і прикріпивши брусок до динамометра приведіть у рівномірний рух. Повторіть дослід, тягнучи брусок по іншій стороні дощечки, пластмасовій лінійці.

2. Порівняйте сили тертя,які виникають у всіх випадках.

3. Розгляньте контактуючі поверхні. Які їх особливості могли б вплинути на силу тертя?

4. Чому ви отримали різні значення сили тертя? Яка причина виникнення сили тертя?

Група №2

Дослідити залежність сили тертя від величини поверхонь, що дотикаються.

1. Покладіть брусок на дерев’яну дощечку. Приєднати до бруска динамометр і рівномірно тягніть його вздовж дощечки. Визначте Fтертя .

2. Поверніть брусок на іншу грань. Дослід повторіть. Визначте Fтертя . 

3. Порівняйте значення Fтертя для більшої і меншої грані бруска. Зробіть висновок.

Група №3

Дослідити залежність сили тертя від ваги вантажу.
1. По дощечці, що лежить на парті, спочатку тягніть один брусок. Визначте Fтертя .

2. Покладіть зверху на перший брусок другий. Вага вантажу збільшилась удвічі. Що сталося із силою тертя.

3. Порівняйте Fтертя у двох випадках.

Група №4
Дослідити силу тертя кочення.
1. Зверху на дерев’яний брусок покладіть декілька вантажів. Прикріпивши до бруска динамометр, рівномірно тягніть його вздовж стола. Визначте Fтертя .

2. Покладіть під брусок перпендикулярно до його руху два заряди і  знову проведіть дослід. Визначте Fтертя .

3. Зробіть висновки, порівнявши Fтертя у двох випадках.

Група№5

Способи збільшення і зменшення сили тертя.

1. Опрацюйте §14 п. 4; 5. На місце … поставте слова: збільшити/зменшити.

2. Тротуари і автошляхи посипають піском, щоб … тертя.

3. Шипи на взутті і автомобільних шинах використовують, щоб … тертя.

4. У машинах і механізмах використовують підшипники, щоб … тертя.

5. Обертові деталі механізмів змащують мастилом, щоб … тертя.
